

اسلام کا طریق کار

(۲)

سید ابوالاعلیٰ مودودی اپنی مخالفت اسلام کتاب "الجماد فی الاسلام" میں تحریر فرماتے ہیں:-

"اگر کوئی اخلاقی مصلح گمراہ ہو اور لوگوں کو حلال و حرام کی تفریق سکھائے جائز و ناجائز کی حد بندی کرے، بھلائی میں حسن و قبح اور طریقوں میں نیکی و بدکاری کا فرق قائم کرے، پوری سے، حرام خوردگی سے، خون ناحق سے، زنا اور فواحش سے روکے، افراد کے لئے حقوق اور فرائض متعین کرے، اور ایک مکمل ضابطہ قوانین اخلاقی مرتب کرے، رکھدے مگر اس قانون کی تنفیذ کے لئے اس کے پاس وہ عطا و عطا پندر اور دلیل و حجت کے سوا کوئی توت نہ ہو تو گویا یہ امید کی جا سکتی ہے کہ وہ حاجت اپنی آزادی پر ان قبول کرے جو کسی اور سے منظور ہو کر برضا و رغبت قانون کی پابندی بن جائے گی؟ کیا وہ اس کے سکون و آسائش سے مخلوب ہو کر برضا و رغبت قانون کی پابندی بن جائے گی؟ کیا وہ اس کی پرورد و نصیحتوں سے اتنی متاثر ہوگی کہ خود بخود ان لذتوں سے کنارہ کش ہو جائے جو اس کو اس لئے قیدی کی زندگی میں حاصل ہیں۔ ہر شخص جوانی کی نظرت کارازوں ہے، اس سوال کا جواب صرف نفی میں دے گا، کیونکہ جوانی میں ایسے پاک نفسوں کا تعداد بہت غور و غری ہے جو سچی کو محض نبی صلی اللہ علیہ وسلم کہتے ہیں اور بدی کو صرف اس لئے چھوڑ دیتے ہیں کہ اس کا بد ہونا انہیں معلوم ہو چکا ہے۔

لیکن اگر یہی سوال اس صورت میں کیا جائے جبکہ وہ معلوم اخلاقی و اعظی نہیں بلکہ حاکم اور صاحب امر بھی ہو اور ہر ملک میں ایک یا ضابطہ حکومت قائم کر دے جس کی توت سے وہ تمام برائیاں یک لخت دور ہو جائیں جو جوانی آزادی سے پیدا ہوتی ہیں تو نتیجتاً یہ نعم انبیا سے بدل جائے گی اور ہر شخص اس اصلاحی تعلیم کی کامیابی کا فوٹے لگا دے گا۔

اسلام کی اشاعت کا بھی تقریباً یہی حال ہے۔ اگر اسلام صرف چند عقائد کا مجموعہ ہوتا اور اللہ کو ایک کہتے، رسالت کو برحق مانتے، یوم آخر اور ملائکہ پر ایمان لانے کے سوا انسان سے وہ کوئی اور مطالبہ نہ کرتا تو شاید شیطانی طاقتوں سے اس کو کچھ زیادہ جھگڑنے کی نوبت نہ آتی لیکن واقعہ یہ ہے کہ وہ صرف ایک عقیدہ ہی نہیں بلکہ ایک قانون بھی ہے، ایک قانون جو انسان کی عملی زندگی کو راجع و راجعہ کی بندشوں میں گستاخا ہوتا ہے، اسلئے اس کا کام صرف پند و موعظت ہی سے نہیں چل سکتا بلکہ اسے نوک زبان کے ساتھ نوک سنان سے بھی کام لینا پڑتا ہے۔ اس کے عقائد سے سرکش انسان کو اتنا بد نہیں ہے جتنا اس کے قوانین کی پابندی سے انکار ہے۔ وہ پوری کرنا چاہتا ہے اور اسلام سے ہاتھ کاٹنے کی دھمکی دیتا ہے۔ وہ زنا کرنا چاہتا ہے اور اسلام اسے کوڑوں کی مار کا حکم سناتا ہے وہ سرور کھانا چاہتا ہے اور اسلام اس کو فاذنوا بچوں من اللہ و رسولہ کا جیلنج دیتا ہے۔ وہ حرام و حلال کی جود سے نکل کر فساد کے مطالبات پورے کرنا چاہتا ہے اور اسلام ان قیود سے باہر نکلنے کے کسی حکم کی پیروی نہیں کرنے دیتا اس لئے نفس پرست انسان کی طبیعت اسلام سے متنفر ہوتی ہے اور اس کے آئینہ قلب پر گناہ گاری کا ایسا رنگ چڑھ جاتا ہے کہ اس میں صداقت اسلام کے نور کو قبول کرنے کی صلاحیت ہی باقی نہیں رہتی۔"

(الجماد فی الاسلام ص ۱۳۲-۱۳۱)
ہم نے یہ غول حوالہ دینے اس لئے نقل کر دیا ہے کہ مودودی صاحب کی دسیا بک بنا پر آپ اشاعت اسلام میں تلوار کی تفریق کو داخل کرتے ہیں صاف صاف سامنے آجائے اس سے معلوم ہو جاتا ہے جیسا کہ ہم نے اپنے گذشتہ ادارہ میں کہا ہے مودودی صاحب

کی ذہنی الجھن یہ ہے کہ آپ حکومتوں کے تعزیری قانون کو لے کر اسلامی نظریہ کی تشریح کرنے بیٹھے گئے ہیں۔ آپ کے خیال میں حکومت قائم کرنا اسلام کا منطقی نتیجہ ہے۔ حالانکہ حقیقت صرف یہ ہے کہ اسلام کے نزدیک حکومت کا کاروبار بھی انسانی زندگی کا ایک شعبہ ہے اور اسلام نے تعزیری بنا پر اس کے لئے بھی ہدایات دی ہیں چونکہ اسلام ایک مکمل اور عملی دین ہے اور وہ صرف اجمالی ہدایت پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ اس کے تمام جزئیات کے لئے صحیح لائحہ عمل پیش کرتا ہے اس لئے ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ حکومت کے کاروبار کے لئے بھی تعزیری پر جزئیات کے متعلق صحیح لائحہ عمل پیش کرنا اس لئے اسلام نے اسلامی حکومت کے تعزیری قانون کی وضاحت کر دی ہے۔

مودودی صاحب کے نزدیک عالم ہونا اور مسلمان ہونا ایک ہی چیز ہے یعنی ایک مسلمان کے لئے لازمی ہے کہ وہ حکمران بھی ہو۔ چنانچہ اس ذہنی الجھن کی وجہ سے وہ انبیاء علیہم السلام کا منہاٹے مقصود ہی حکومت الہیہ قائم کرنا قرار دیتے ہیں اگر یہ درست ہو تو نوذ بائبل سوا ایک دو نبیوں کے کوئی بھی ایسے مشن میں کامیاب نہ ہوتا نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ سوا ایک دو نبیوں بلکہ حقیقت یہ ہے سوا سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک بھی نبی نہیں ہے جس نے حکومت الہیہ قائم کی ہو البتہ شاید حضرت داؤد علیہ السلام اور حضرت سلیمان علیہ السلام کو بھی یہ شرف حاصل ہوا ہے اس لحاظ سے کہنا پڑتا ہے کہ اگر مودودی صاحب کا یہ نظریہ صحیح ہے کہ انبیاء علیہم السلام کا منہاٹے مقصود ہی اسلامی حکومت قائم کرنا ہے تو یہ کہنا پڑتا ہے کہ سوا چند ایک کے باقی تمام انبیاء علیہم السلام ناکام رہے ہیں۔ نوذ بائبل۔

پھر اس طرح اسلام محض حکمرانوں کا دین بن کر رہ جاتا ہے۔ اگر ہر مسلمان کا فرض ہے کہ وہ حکومت الہیہ قائم کرنے کے لئے جد و جہد کرے تو باقی تمام شعبہ ہائے حیات میں کون عمل پیرا ہوگا۔ حقیقت یہ ہے کہ حکومت بھی نبوت کی طرح ایک سرہمت الہیہ ہے جو لوگ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اور اسلام کے اصولوں پر کاربند ہوتے ہیں اللہ تعالیٰ بطور انعام کے ان کو حکومت بھی عطا کرتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں سے بھی یہی وعدہ فرمایا ہے۔ اس لئے ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ حکومت کے تعزیری قوانین بھی بتاتا ہو مودودی صاحب نے ان تعزیری قوانین سے یہ غلط نتیجہ نکالا ہے کہ اسلام دراصل

نوذ بائبل ایک فوجی دین ہے۔ اور اسلامی جماعت و عظیم اور مبشرین کی حجت نہیں بلکہ خدائی فوجداروں کی حاجت ہے۔ اس ذہنی الجھن کے اعتبار سے مودودی صاحب کو اسلام سے بہت دور ڈال دیا ہے اور جب وہ حقیقی طور پر اسلامی تحریک کے طریق کار کو سمجھنے لگتے ہیں تو یہ تو سمجھنے میں ہی نہیں ایسی خطرناک داؤدوں میں لجا جاتا ہے جہاں سے خبر دینی لگے تو بیان نکلتی ہیں۔

یہ شک ایک اسلامی حکومت کا تعزیری قانون بھی خبر دینی حکومتوں سے بالا اور بہتر زیادہ صحیح اور زیادہ سوا ان کے ہے کیونکہ اس کی بنیاد بھی تعزیری اللہ ہے لیکن اس کا مطلب نہیں کہ اس کی وجہ سے اسلامی جماعت کے افراد و عظیم اور مبشرین نہیں بلکہ خدائی فوجدار بن جاتے ہیں جو تلوار کی نوک پر ہر ایک کے دل کے رنگ اتار دیتے پرتے ہیں۔ اگر ایسا ہوتا تو اللہ تعالیٰ نے فرماتا۔

ان الذین کفروا سوا اولم علیہم و انذرتہم اولم تنذوہم لایؤمنون ختم اللہ علی قلوبہم و علی سمعہم و علی ابصارہم غشاوۃ ولہم عذاب عظیم۔
بلکہ اس کی جگہ یہ فرماتا کہ ان لوگوں کے دلوں پر زنگ لگ گیا ہے تلوار اٹھاؤ اور وہ زنگ اتار دو۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
فی قلوبہم صر حن فزادہم اللہ صر حن و لہم عذاب الیم بسا کونوا یکذبون۔
بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے یہاں ایک نفسیاتی حقیقت بیان فرمائی ہے اور وہ یہ ہے کہ ایسے لوگوں کو نصیحت سے اور بھی متاثر نہیں ہوتی ہے اور جب ان کے خلاف تلوار استعمال کی جائے گی تو وہ لگتے جنگ کے لئے نکل آئیں گے۔ مگر اسلام قبول نہ کریں گے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بھی یہ حکم نہیں دیا کہ اپنے ملک یا دنیا سے فتنے مٹانے کے لئے تلوار اٹھاؤ بلکہ جہاں بھی حکم دیا ہے یہی دیا ہے کہ جن لوگوں نے مسلمانوں کے برخلاف تلوار اٹھائی ہے ان کے ساتھ جنگ کی اجازت ہے مگر صرف اس حد تک کہ ان کا یہ خاص فتنہ ختم ہو جائے کہ خلاف تلوار اٹھانے کا فتنہ ختم ہو جائے مودودی صاحب نے انہی اس کتاب میں جنگ کی اسلامی اصولوں کی بھی وضاحت کی ہے اور ثابت کیا ہے کہ اسلام کسی قسم کی زیادتی کی اجازت نہیں دیتا بلکہ زیادتی کو خیرالوں کو دشمنوں اور احوال عام کو دیتا ہے۔ ایسے رجم و کیم اصول دینے والا کو طرح دیکھ دے سکتا ہے کہ پہلے تلوار سے توبہ لے کر لوگوں کی

مسیحیت کی تاریخ میں پولوس کی اہمیت

پولوس کے نظریات عیسائیت کی تحقیقی تعلیم کے سرسرنسافی ہیں

مکرم سہیح اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مشن بمبئی

(۲)

دکھ۔ اور میرا ایمان اعمال سے تھو کو دکھاؤں گا، تو اس بات پر ایمان رکھتے کہ خدا ایک ہے۔ خراج چاکر تانبے شیطین بھی ایمان رکھتے اور پھر پھرتے رہیں۔ مگر اسے کچھ آدمی کیا تو یہ بھی نہیں جانتا کہ ایمان بیز اعمال کے بیچارے۔"

(یعقوب ۱۱۰۰)

مقدس یعقوب کا یہ خط غور سے پڑھنے کے قابل ہے۔ اس خط سے ظاہر ہے کہ یہ کبھی کسی کی درگاہ سے نہیں یافتہ آدمی کی تحریر ہے۔ انہوں نے اس خط میں اخراط و تفریط سے امتناع کیا ہے اور اس حقیقت پسند انسان کے طور پر کام چلایا ہے۔ فیضان کے ایمان کی مثال تو خوب دی ہے۔ واقعی اس میں ہم سمجھوں گے کہ دراصل عمل ہے

پطرس کی تنبیہ

مقدس یعقوب کے علاوہ نئے عہد نامے میں مقدس پطرس کی ویسا اور یسوعا کے خطوط بھی ہیں۔ یہ سارے وہ مقدس حواری ہیں جنہوں نے باقاعدہ حضرت مسیح کی صحبت میں رہ کر تعلیم حاصل کی۔ لیکن ان حواریوں میں سے کسی نے شریعت کے خلاف کوئی آواز نہیں اٹھائی۔ بلکہ پطرس رسول نے اپنے دوسرے خط میں پطرس کی ان گول مول باتوں پر سخت افسوس کا اظہار کیا ہے اور مسیحوں کو ان سے بچنا رہنے کی تاکید کی ہے۔

یہ تو نئے عہد نامے کی اندرونی جہالتیں ہیں۔ اگر ہم دوسرے خارجی نبوت کی تائید نہیں کریں تو داد کا تفران۔ ہم جو عیسائی ہم آہم ہوئے ہیں۔ ان سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ پولوس اپنی انہیں گمراہ کن باتوں کے باعث جناب یسوع مسیح کے برگزیدہ حواریوں کے درمیان ایک گمراہ و بددین آدمی کے نام سے مشہور تھا

تائید عمل

پولوس رسول کی جن پوشی اس سے ظاہر ہے کہ اسی نے شریعت کے خلاف تائید یا بیانیے عہد نامے کے مجسم سے حوالے دیئے ہیں لیکن حضرت مسیح کا یہ قول معمول سے بھی ان کی زبان پر نہیں آیا کہ "یہ نہ سمجھو کہ میں تورات یا نبیوں کی تعلیموں کو منسوخ کرتے آیا ہوں منسوخ کرنے نہیں بلکہ پورا کرنے آیا ہوں۔ کیونکہ میں تم سے سچے سچے جنت ہوں کہ سب ایک آسمان اور زمین تک بائیں ایک نقطہ یا شمشیر تورات سے ہرگز نہ نکلے گا جب تک سب کچھ عبادت ہو جائے۔ جس شخص نے ان

نہیں بلکہ صرف یسوع مسیح پر ایمان لائے سے راستیاز مقرر ہے۔" (دکھتوں ۱۱۰۰) آگے اور تجاوز کے کرتے کہ گویا پھر تشریح کے اعمال پر تسمیح کرتے ہیں وہ سنت کے تحت ہیں چنانچہ لکھا ہے کہ جو کوئی ان باتوں پر قائم نہیں رہتا جو شریعت کی کتاب میں لکھی ہیں۔ وہ لعنتی ہے اور یہ بات ظاہر ہے کہ شریعت کے وسیلے سے کوئی شخص خدا کے لئے ایک راستیاز نہیں مقرر ہے۔ کیونکہ لکھا ہے کہ راستیاز ایمان سے جیتا رہے گا۔ اور شریعت کو ایمان سے کوئی واسطہ نہیں۔

یعقوب حواری کا خط

یہ تو ایمان کے متعلق پولوس رسول کا خیال ہے لیکن نئے عہد نامے میں ایک خط خداوند یسوع مسیح کے مقدس حواری یعقوب کا بھی ہے۔ وہ اپنے خط میں پولوس رسول کے خیال کی پروردہ تردید کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔ اسے میرے بھائی! اگر کوئی بے کے کہ میں ایمان دہا ہوں مگر عمل نہ کرتا ہوں تو کیسا فائدہ؟ کیا ایسا ایمان نجات دے سکتا ہے؟ تو کوئی بھائی یا بہن نکلی ہو اور ان کو روزانہ روٹی کی کمی ہو اور تم میں سے کوئی ان سے کہے کہ کس حاجت کے ساتھ جاؤ گمراہ اور سرور ہو۔ مگر جو چیزیں تم کے لئے درکار ہیں۔ وہ انہیں نہ دے تو کی فائدہ؟ اس طرح ایمان بھی اگر اس کے ساتھ اعمال نہ ہوں تو اپنی ذات سے مردہ ہے بلکہ کوئی کچھ سکتا ہے کہ تو ایمان نہ رہے۔ اور میں عمل کرنے والا ہوں تو ایسا ایمان بیز اعمال کے مجھے

اس نے یہ تو کہا کہ عمل ایمان کے بغیر کیا ہے۔ مگر یہ نہیں بتایا کہ ایمان عمل کے بغیر کیا ہے۔ یہ ایک ایسا مسئلہ ہے۔ جس پر مسلمانوں کے علم کلام میں سیر حاصل بحث پائی جاتی ہے۔ اور مسلمان علماء نے اس پر ایسی ایسی موٹھ گائیوں کی ہیں۔ جو پولوس رسول کے قہم وادرا کسے بالاتر ہیں۔ لیکن اللہ کا شکر ہے کہ مسلمان علماء اور صوفیاء میں سے کسی نے پولوس رسول کی طرح یہ نہیں کہا کہ "ایمان بدون عمل نجات کے لئے کافی ہے۔" تمام مسلم اکابر کا یہی بات پر اتفاق ہے۔ کہ ایمان عمل کے بغیر بے سود ہے۔ شیخ سعدی فرماتے ہیں

طریقہ بجز خدمت خلق نیست
بسیب و سجاء و دلق نیست
دلقت بچہ کا رآید وسیع و درج
خورد لا عمل ہائے بجز بیری در آ

سیدہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی عمل پر زور دیتے ہیں۔ آپ نے اپنی تصنیف "مختصر روح" میں احکام شریعت کے اتباع پر بے حد زور دیا ہے۔ اور یہاں تک فرمایا ہے کہ جو ان احکام پر عمل نہیں کرتا وہ میری جہت میں سے نہیں ہے۔

ڈاکٹر اقبال جنہوں نے اس زمانے میں صوفیاء پر سخت تنقید کی ہے وہ بھی تسلیم کرتے ہیں کہ صوفیاء کی تعلیمات کا وہ حصہ جو اخلاقی پر مشتمل ہے۔ بہت اعلیٰ ہے۔ حضرت امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کی طرف سے منسوب ہے کہ وہ ایمان میں کبھی دیشی کے قابل نہ تھے۔ وہ بھی ایمان بدون عمل کو بے کار سمجھتے ہیں تو وہ زندگی بھر تدوین فقہ میں منہمک نہ رہے۔

ظاہر ہے کہ صرف اقرار و تادار کا کوئی ثمر نہیں۔ جب تک اس کے ساتھ تو انہیں کی پابندی نہ پائی جائے۔ روزن لایا نش کا نسخہ نیشن کے سامنے حلف و فاداری اٹھانے کا یہی مطلب ہوتا ہے۔ ایمان کے بعد عمل کی پابندی اور ضروری ہ جاتی ہے لیکن پولوس کا قول یہ ہے کہ "آدمی شریعت کے اعمال سے

چار مرتبہ طبقہ

ہمارا عقیدہ ہے کہ اسلام ظاہر اور باطن کے سین امتزاج کا نام ہے۔ وہ مسلمان بزرگ جنہوں نے ان دونوں محاسن سے حصہ پایا وہ کرامت و بزرگی کے بہت اعلیٰ مقام پر ہیں۔ جیسے یہ خداوندی جیلائی رحمت اللہ علیہ۔ ان کے علاوہ بزرگانِ نبوت کے تین اور طبقے ہیں۔ ایک وہ جنہوں نے ظہور شریعت کا پورا پورا لحاظ کر کے فضل خداوندی حاصل کیا۔ دوسرے نے باطن کی طرف زیادہ توجہ دی۔ اور وہ اس راہ سے فضل خداوندی کے وارث ہیں۔ تیسرا طبقہ وہ ہے جو علم و حکمت کے اس مقام پر تو نہ تھا۔ مگر اپنے قوتی اخلاقی اور بے انتہا قربانیوں کی بدولت امت کے معزز ترین طبقے میں شامل ہوا۔ جو ایمان علیہم السلام کے اصحاب کرام اسی طبقہ کے ہوتے ہیں۔

پانچواں طبقہ

ان چاروں طبقوں کے علاوہ ایک اور پانچواں طبقہ بھی ہوتا ہے جس کو فقہہ کا کلاسٹ کہا زیادہ مودوں ہوگا۔ دراصل یہی لوگ پولوس کے نقش قدم پر ہیں۔ یہ اصل میں بنام کنندہ ہوتے جنت ہوتے ہیں اور عوام کو ان بزرگ صوفیاء کا نام سے لے کر گمراہ کرتے ہیں اور پھر ان کی تحریک میں الہام اجمال اور بے گامہ کے اجرت پانے کی بشارت ہوتی ہے۔ اس لئے عوام بہت جلد ان کی طرف سے بچھ جاتے ہیں۔ اس حیلہ مستزہر کے بعد اب میں پھر اصل موضوع کی طرف آتا ہوں۔

مسئلہ ایمان و عمل

پولوس رسول نے شرعی اقدار پر حملہ کرتے ہوئے ایمان اور عمل کا مسئلہ بھی پیش کیا ہے۔ مگر تعجب ہے کہ ایمان اور عمل کے درمیان جو نسبت پائی جاتی ہے وہ اس نے پورے طور پر بیان نہیں کی۔

چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں سے بھی کسی کو توڑے گا۔ اور یہی آدمیوں کو سکھائے گا تو وہ آسمان کی بادشاہت میں برسے چھوٹا کھائے گا لیکن جو ان پر عمل کرے گا اور ان کی تعلیم دے گا وہ آسمان کی بادشاہی میں بڑا کھائے گا۔

(متی ۲۳: ۱۲)

اسی طرح متی کے بیسیویں باب میں بھی آپ کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ تو رات کے احکام پر عمل کرنا ضروری ہے۔

میرا خیال ہے کہ پولوس رسول کا جو حال ہے اسے دیکھ کر جناب یسوع مسیح کہتے ہوں گے کہ

”من چہ ی گویم و ظنورہ من پدہ می سراید“

فلسفہ وحدۃ الوجود

پولوس رسول نے در اندر ہیبت میں آنے کے بعد جو یہ ملک اختیار کیا اسکی وجہ یہ ہو سکتی ہے کہ یونانیوں کے سبب لاطین سے کہیں ان کے کافوں میں فلسفہ ”وحدۃ الوجود“ کی بھٹک پڑ گئی تھی مگر یہ فلسفہ جتنا گہرا اور جتنے وسیع معانی پر مشتمل ہے یہ پولوس کا داغ ناموس و سنت کا احاطہ کر سکا۔ نہ اسکی طبیعت اتنی گہرائی میں غوطہ کھا سکی۔ اس لئے اس نے ناقص نقل اور نامسمجھ وجودیوں کی طرح فوراً شریعت کے خلاف ایک نعرہ لگا دیا۔ وجودیوں کا یہ قول کہ

ہم خدا میں جیتے چلتے پھر تے اور موجود ہیں یہی قول پولوس کی طرف منسوب ہو گئے رسولوں کے اعمال پلچا میں بھی نقل کیا گیا ہے۔ نامتختوں میں پولوس رسول کی مقبولیت کا حقیقی سبب یہی ہے۔ ہندوستان یونان۔ ایران اور روم ہر جگہ کے عوام و خواص میں یہ فلسفہ ہمیشہ مقبول رہا ہے۔

خواص کی دلچسپی کا سبب

اس فلسفہ میں خواص کی دلچسپی کا سبب یہ ہے کہ اس میں خدا اور بندے کو اپنے اپنے مرتبے کو کھٹا اور کچھ بڑھا کر ایک تخت پر بٹھانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ خدا کو مرتبہ الوہیت سے کچھ گرا یا جاتا ہے اور بندے کو مرتبہ عبودیت سے کچھ بڑھا یا جاتا ہے اور اس طرح ایک جگہ پہنچ کر دونوں کا اتصال ہو جاتا ہے۔ عمرناش عروں اور فلسفیوں کے وجودی ہونے کا سبب یہی ہے کہ ان دونوں کے خیالات میں ذرا پر واز کی قوت زیادہ دتی ہے اس لئے انہیں ہر فلسفہ بیت

اپیل کرتا ہے۔

عوام کی دلچسپی کا سبب

اور عوام کو اس فلسفہ سے اسلئے دلچسپی ہوتی ہے کہ اس میں جا بجا ایسا اجمال اور اخلاق پایا جاتا ہے اور عوام کو اس قسم کی گول مول اور دوراز کار باتیں بہت پسند آتی ہیں۔ ہر نئے لوہیاں تک دیکھا ہے کہ بعض کمال صوفیوں نے بھی محض اس لئے کچھ کچھ وجودی طریق اختیار کیے کہ ان کی تحریک عوام میں مقبول ہو جائے۔ برصغیر ہندو پاک میں ”سلسلہ چشتیہ“ کے بزرگوں نے جو ذرا ذرا وجودی رنگ اختیار کیا۔

اس کی وجہ یہی تھی۔ اور یہی رنگ اختیار کرنے کے بعد ہندو پاک میں سلسلہ چشتیہ کو غیر معمولی قبولیت حاصل ہوئی۔ ہمیشہ وحدۃ الوجود، وحدۃ الشہود سے ہمراہ دوست، ہمراہ دوست سے اور ادویت، داو، ودیت، داد“ سے زیادہ مقبول رہا ہے۔ بھلا پولوس قوم کے اس رحمان طبع سے فائدہ اٹھانے میں کیونکر چوکتا اگر پولوس خداوند یسوع مسیح کی باتوں دیتے وقت ان کو ان اشکبے کی بجائے ”خدا کمال“ کہنا تو شایانہ عقول کبھی تحریک سببیت کی طرف مائل نہ ہوتے چونکہ اس طرح اس تحریک میں ان کے لئے کوئی خاص باتارت نہیں تھی۔ اسی طرح اگر وہ احکام شریعت کی پابندی پر زور دیتا تو نامتختوں ان کی وحوت کو شریعت کے ترازو پر تولتے۔ اور اس صورت میں وہ بالکل غیر معتبر ثابت ہوتا اس لئے اس نے ہمشیاری کی اور دریا سے شریعت کا واسطہ ہی ہٹا دیا۔ اور اس مقصد میں اس کو وجودی مسلک سے مدد ملتی تھی اس لئے نام نہاد وجودیوں کی طرح صرف فضل اور بشارت کا وعظ شروع کر دیا۔

پولوس پر یونانی اثرات

اس جگہ یہ معلوم ہونا چاہیے کہ رومیوں سے پہلے یروشلم پر یونانیوں کی حکومت تھی۔ تحت انہیں نے پھر سوال نسل یسوع یروشلم اور ہیکل کو تباہ کیا وہ یونانی ہی تھا۔ یونانی اپنے عمل اور فلسفہ میں یونان سے روزگار لیا کرتے ہیں۔ اکثر حکام ان کے فلسفہ سے متاثر تھے رخصو صفا جہاں ان کی حکومت قائم ہوئی اس ملک کا یونانی فلسفہ سے متاثر ہونا ایک طبیعتی امر تھا۔ دو ڈھائی سو سال قبل یسوع یروشلم پر آیا وقت بھی آپا جس سے معلوم ہوتا

تھا کہ موسوی شریعت یونانی فلسفہ میں جذب ہو جائے گی۔ یہودیوں میں سکائیون کا جو فرقہ ظاہر ہوا یہ افضل میں فلسفہ یونان کے اثر و نفوذ کا رد عمل تھا۔ یہ جماعت موسوی شریعت کو یونانی فلسفہ کی زد سے محفوظ رکھنا چاہتی تھی اس حالت میں پولوس کا یونانی اثرات سے محفوظ رہنا خلاف عقل ہے۔ PEAKE کی کاشفاری میں بھی یہ بات تسلیم کی گئی ہے کہ پولوس یروشلم یونیورسٹی کا حامل تھا اور یہودی ازم کے ساتھ ساتھ اس پر یونانی اثرات بھی تھے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام

کا ارشاد

پولوس کے متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو فرمایا ہے وہ ایسا دل و دماغ کو دہننا مناسب سمجھتا ہوں۔ آپ فرماتے ہیں۔

”نصارائی کے موجودہ

نذہب کو ہم عیسوی نذہب نہیں

کہہ سکتے۔ یہ دراصل ”پولوسی“

نذہب ہے۔ ان کی وہ تمام

باتیں جو شریعت موسوی

کے خلاف ہیں پولوس کی ایجاد

ہیں۔

جیسا کہ ایک یہودی فاضل

نے اپنی کتاب میں لکھا ہے کہ

موجودہ نذہب نصاریٰ جس

میں شریعت کا کوئی پاس

نہیں۔ اور سوشل گمان اور

غیر عقوت رہتا تمام باتیں

شریعت موسوی کی مخالف ہیں

یہ باتیں اصل میں پولوس کی ایجاد ہیں اور اس واسطے ہم اس نذہب کو عیسوی نذہب نہیں کہہ سکتے۔ بلکہ دراصل یہ پولوسی نذہب ہے۔ اور ہم تعجب کرتے ہیں کہ حواریوں کو چھوڑ کر اور ان کی رائے کے خلاف کیوں ایسے شخص کی باتوں پر اعتقاد کر لیا گیا جس کی ساری عمر یسوع کی مخالفت میں گزری تھی۔ نذہب عیسوی میں پولوس کا ایسا ہی حال ہے جیسا کہ بائبل نامک صاحب کی اصل باتوں کو چھوڑ کر قوم سکھ گورو گو مند سیکھ کی باتوں کو پکڑ بیٹھی ہے۔ کوئی سند ایسی نہیں مل سکتی جس کے مطابق عمل کر کے پولوس جیسے آدمی کے خطوط اناجیل اربعہ کے ساتھ شامل کئے جاسکتے تھے۔

پولوس خواہ مخواہ متبرین بیٹھا تھا۔ ہم اسلام کی تاریخ میں کوئی ایسا آدمی نہیں پاتے جو خواہ مخواہ صحابی بن بیٹھا ہو۔ (افضل ۲۳ جولائی ۱۹۶۶ء بحوالہ الحکم ۳۱ اپریل ۱۹۶۶ء)

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو برطھاتی

— او ما —

تذکرہ نفوس کرتی ہے

قوموں کی اصلاح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

فرماتے ہیں کہ ۱۔

”قوموں کی اصلاح نوجوانوں کی اصلاح کے بغیر نہیں ہو سکتی“

افضل کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی نوجوانوں کی اصلاح کا ایک

بہت بڑا ذریعہ ہے۔ نوجوانوں کو اس کے مطالعہ کی عادت

ڈالنے اور قوموں کی اصلاح کا سامان کیجئے۔ (مہاجر افضل برادر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَعَلَىٰ عِبَادِهِ الْمُسْتَجِیْبِ
تَحْمِيْدًا وَنِصْلًا عَلَىٰ رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

دُعَائُوں اور ذکر الہی کے روح پرور ماحول میں

مجلس القضاہ کے بارے میں اساتذہ اجماع

مکرم۔ دو تین نومبر ۱۹۶۳ء

اپنی مخصوص روایات کے ساتھ ربوہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ احباب
زیادہ سے زیادہ تعداد میں شریک ہو کر اس کی عظیم روحانی
برکات سے مستفیض ہوں

صدر امانت علیہ السلام مجلس انصار اللہ مرکزی دہلی

مولانا مودودی عوام میں مائوسی پرکے راقمی اخبار میں

امیر جماعت اسلامی کے پاکستان دشمن جذبات کو فراموش نہیں کیا جا سکتا (روز بروز اہل)

راولپنڈی ۲۴ اکتوبر۔ پاکستان کے ذریعہ اعلان صیبا اللہ خان نے مولانا مودودی کی اور جماعت اسلامی پر الزام لگایا ہے کہ وہ قومی اتحاد اور یکجہتی کے لیے ایک نیا دور شروع کر رہے ہیں اور ان کے دلوں کو ذمہ داروں کے انہی مایوسی اور شکست خوردگی کا احساس پیدا کر رہے ہیں۔

شہرت کو افضال اپنی ہے۔

ذریعہ اعلان نے کہا کہ جب راضیہ کے مسلمان آزادی کی مدد میں مصروف تھے تو مولانا مودودی مسلمانوں کو یہ سوز سے دیکھتے تھے کہ ہمیں ہندوستان سے نہیں ڈرنا چاہیے اور اپنے سیاسی اور اقتصادی حقوق کے مطالبہ پر زور نہیں دینا چاہیے بعضوں نے پاکستان کو ایک گھٹیا مسئلہ قرار دیا تھا انہوں نے مسلم لیگ کو ایسی جماعت گردانا جس کی قیادت مذہب سے بے گناہ افراد کے ہاتھ میں ہے اور جن کا ذرا شگول ہے خان صیبا اللہ خان نے اس موقع پر کہا کہ شخص سمجھ سکتا ہے ان کا کیا اثر۔ قائد اعظم اور جماعت مرحوم کی جانب تھا۔

ذریعہ اعلان نے مولانا مودودی کی کتاب

تاریخ کا جائزہ لے کر کہا کہ مولانا نے اس کتاب میں لکھا ہے کہ مسلم لیگ اپنی طاقت کے بل پر پاکستان کے حصول میں کامیاب نہیں ہوئی بلکہ اس سے بڑھانے اور کنگوئیس کے درمیان رسد کئی سے ڈانڈہ لٹھا کر کے حاصل کیا ہے اس کتاب میں مولانا نے یہ بھی کہا ہے کہ پاکستان میں سخت مہم ایملوں کا دور دورہ ہے، جو چند بدعنوانوں کے ماحوش و جدوس میں اٹھنا، بلکہ انہیں رہنماؤں نے حکومت شہنشاہی کے ذریعے جنم دیا ہے جو ثابت کرتی ہے کہ یہ ملک لاکھوں ڈاکوؤں، قاتلوں، زانیوں اور بے رحمیوں کا گھر ہے۔

اعلان نکاح

عزیزم بشارت احمد عزیز صاحب ڈاکٹر شریف ٹرانسپورٹ کمپنی لٹریٹ لائل پور سپر حاجی مراد بخش مرحوم آئندہ انیسوا شہر حاجی حضرت سید محمد علی اسلام کا نکاح انیسوا شہر صاحب دختر خیر محمد شریف صاحب محلہ اللہ رحمت دہلی روہ ضلع جھنگ کے ساتھ ایک ہزار روپے حق مهر جو قبل پر قبل ازنی زینت و عورت و مورخہ ۲۱ سید مبارک میں مولانا جمال الدین صاحب سہیل نے بڑھا بزرگان سلسلہ داجب جماعت دردوں ان تادیان سے درخواست ہے کہ اس مشتہ کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جانیں کیلئے ریح سے بارگشت اور تہ نیت حسنہ کے

خاکہ راجہ بخش لکھنؤ لکھنؤ الامامیہ روہہ ضلع جھنگ

بعض ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

راولپنڈی ۲۴ اکتوبر۔ مولانا مودودی کے کشمیر میں جنگ بندی لائن کے ساتھ اور خاص طور پر چین کے قریب مجاہدین فوجوں کے اجتماع سے جو صورت حال پیدا ہو گئی ہے اعلیٰ ہدایتی کابینہ کے اجلاس میں اس پر غور کیا گیا کہ لینڈ کی بات چیت کے بارے میں کوئی مرکزی اعلان نہیں کیا گیا کہ باختر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ کابینہ نے موجودہ صورت حال کے نام پر پلہوں پر غور کیا۔ کابینہ نے مجاہدین مسلمانوں کے انخلاء کے سوال پر بھی غور کیا اور ملک کی موجودہ صورت حال بھی زیر بحث آئی۔

کابینہ کے اجلاس کی صدارت سید محمد ایوب خان نے کی اجلاس میں ملک میں امن و امان کے متعلق امور پر غور کیا گیا۔

• مریٹرگ ۲۴ اکتوبر۔ مقبوضہ کشمیر سے آمدہ اطلاعات کے مطابق وہاں سیاسی صورتحال انتہائی خراب ہو گئی ہے اور مجاہدین نے آزاد کشمیر کی سرحدوں پر جو فوجیں جمع کر رکھی ہیں اس کے نتیجے میں کئی بھی دقت ممکن و آئندہ پیش آسکتا ہے۔ اطلاعات کے مطابق فوجوں نے سربراہ سمر بکرم نے اعلیٰ فوجی چوکیوں کا ساتھ اور اعلیٰ فوجی افسروں سے صلہ مشورے کئے ہیں۔

• مراکش ۲۴ اکتوبر۔ مراکش نے اپنی مزید بجز تین کارڈوں کے اجزاء کے ساتھ متنازعہ سرحدی علاقے میں بھیج دی ہیں۔ قبل ازیں مراکش نے یہ الزام لگایا تھا کہ الجزائر کی فوجوں نے دہشت گردوں کو کھینچ کر دوبارہ قبضہ کرنے کی کوشش کی تھی۔ مراکش کو الجزائر سے یہ اطلاع بھیجی گئی ہے کہ مشہور شاہ پہل مسلامی مساحت کی کوشش میں ناکام ہوئے ہیں۔ باختر ذرائع کا کہنا ہے کہ مراکش کے فوجی قافلے ٹرکوں اور درانی جازوں کے ذریعے حمیہ جینا اور پنجاب کی سرحدی چوکیوں پر پہنچانے سے جانتے ہیں۔ جمال کزشتہ دنوں سے مسلسل رطبی ہو رہی ہے۔ مراکش کے ذریعہ اطلاعات جناب عبدالہادی برطانیہ نے اخباری کانفرنس میں مصر کے ان چار فوجی افسروں کو پیش کیا جو مشرقی مراکش میں الجزائر کا ایک فوجی ہٹی کا پٹرول گرانے سے گرفتار کر لئے گئے تھے۔ مراکش کے حکام کا کہنا ہے کہ چار مصری افسروں سے پرچھ گچھ پر پتہ چلا ہے کہ حدود جناب عبدالہادی برطانیہ میں شاہ حسن ثانی کا تختہ اٹھا چاہتے ہیں۔

• ماسکو۔ ذریعہ اعلیٰ خرد نیت کا دورہ کریں گے۔ انہوں نے ڈیڑھ گھنٹہ کا سفر متروپاٹا کی دورت قبول کر لی ہے۔ دورہ کے ناگزیر انہوں نے کئی اخبارات کا دورہ کیا ہے۔ انہوں نے کئی بیانات دیے ہیں کہ انہوں نے کانفرنس کی تجویز دہلیوں سربراہوں کے نام خطوط میں پیش کی ہے۔

• ماسکو۔ ذریعہ اعلیٰ خرد نیت کا دورہ کریں گے۔ انہوں نے ڈیڑھ گھنٹہ کا سفر متروپاٹا کی دورت قبول کر لی ہے۔ دورہ کے ناگزیر انہوں نے کئی اخبارات کا دورہ کیا ہے۔ انہوں نے کئی بیانات دیے ہیں کہ انہوں نے کانفرنس کی تجویز دہلیوں سربراہوں کے نام خطوط میں پیش کی ہے۔

• ماسکو۔ ذریعہ اعلیٰ خرد نیت کا دورہ کریں گے۔ انہوں نے ڈیڑھ گھنٹہ کا سفر متروپاٹا کی دورت قبول کر لی ہے۔ دورہ کے ناگزیر انہوں نے کئی اخبارات کا دورہ کیا ہے۔ انہوں نے کئی بیانات دیے ہیں کہ انہوں نے کانفرنس کی تجویز دہلیوں سربراہوں کے نام خطوط میں پیش کی ہے۔

• ماسکو۔ ذریعہ اعلیٰ خرد نیت کا دورہ کریں گے۔ انہوں نے ڈیڑھ گھنٹہ کا سفر متروپاٹا کی دورت قبول کر لی ہے۔ دورہ کے ناگزیر انہوں نے کئی اخبارات کا دورہ کیا ہے۔ انہوں نے کئی بیانات دیے ہیں کہ انہوں نے کانفرنس کی تجویز دہلیوں سربراہوں کے نام خطوط میں پیش کی ہے۔

(جسٹس ڈی جی ایم ایف ۵۲۵)